



2005年6月7日,一 考生走出郑州十一中考 场,前来的陪考家长和盯 紧高考经济的商家夹道 相迎。(左一) 记者 马健 图

2017年6月7日, 全国高考第一天,省实验 中学考点,考生从容迎接 高考。(左二) 记者 马健 图

并在改革中不断成长

之路由"独木桥"变"立交桥"

【坚定】 1978年:两届新生56万余人同年入学

历史上,春秋冬三季高考都采用过。 1977年恢复高考,河南省的考试时间为 12月8日~10日,这是40年高考史上唯一 一次冬季高考。

1978年起,全国高考在同一时间进行,当年为7月20日~23日。

由于1977年的招生考试在冬季进行,新 生第二年春季入学,而1978年大学招生则是 夏季考试、秋季入学。所以,1978年,两届新 生56万余人同年入学,也是前所未有的。

郑州四中退休教师曲书经亲历了恢复 高考40年的历史。1978年,他还在郑州二 中担任教务主任。"我是亲眼看到那时想参 加高考的'学生',他们付出了多少努力。"曲 书经说,之所以是加了引号的学生,是因为他们并不是一直在教室里读书的学生,而是上山下乡想要回城的知青、工厂做工的工人。

1978年是恢复高考后的第二年。如果 说1977年犹豫是否高考,到了第二年,他们 就变得坚定了。

1978年,首次实行全国统一命题,河南省采用全国卷,由省(自治区、直辖市)组织考试、评卷。考试科类改为:理科(含农、医)、文科(含财经、政法)和外语专业。物理、化学分卷考试,历史、地理也分卷考试。

全国统一命题,让想参加高考的人感觉到了更大的压力,他们需要专业老师的指导。

´更大的压力,他们需要专业老帅的指导。 "他们看到高考制度稳定了,就找到学 校,想来上课。"曲书经看着这些二十五六岁甚至快"奔三"的人,说不出拒绝的话。

他把这些"学生"集中在一起,和学校沟通,给他们安排宿舍,再安排各科老师上课。但是,问题来了,这些"学生"的知识水平参差不齐,老师无法按照正常进度和课程上课,只好让他们提问,老师来解答。"这个班的流动性很大。'学生'们觉得问题解答差不多,就离开了。然后继续下一拨人来。"曲书经说,真的是"铁打的老师、流水的学生",一拨一拨又一拨。

但是,他至今觉得,恢复高考后,他能够 尽自己所能,为真心想考大学、想学习的人们 提供一些便利条件,是非常有意义的事情。

■大事记

改革开放40年 教育发展大事记

- ●1977年:恢复高考。
- ●1986年:《中华人民共和国义务教育法》颁布并实施。
- ●20世纪90年代:为应 对21世纪人才需求,我国重点 建设100所左右的高等学校和 一批重点学科、专业使其达到 世界一流大学水平,称为"211" 工程。
- ●1999年:扩大高校招生 规模。
- ●2001年:教育部出台新政策,允许25周岁以上公民参加高考,彻底放开高校招生的年龄限制。
- ●2002年: 国务院印发 《关于完善农村义务教育管理 体制的通知》,保证农村义务 教育投入。
- ●2010年:中共中央、国务院印发《国家中长期教育改革和发展规划纲要(2010~2020年,基本实现教育现代化,基本形成学习型社会,进入人力资源强国行列。
- ●2012年: 国家财政性教育经费首次突破2万亿元,占GDP比例首次超过4%。
- 2015年: 国务院印发《关于进一步完善城乡义务教育经费保障机制的通知》,要求整合农村义务教育经费保障机制和城市义务教育奖补政策,建立统一的中央和地方分项目、按比例分担的城乡义务教育经费保障机制。
- ●2018年:中共中央、国 务院出台《关于全面深化新时 代教师队伍建设改革的意见》, 明确提出要不断提高教师的地 位待遇,真正让教师成为令人 羡慕的职业。

【发展】 40年高考变迁,报考门槛越来越低,点亮更多希望

有专家认为,恢复高考是在"两个凡是"还没有打破的情况下进行的,它的意义远远超出教育本身,成为全国思想解放的先导,也成为改革开放的先声。

如果说 1977 年高考制度的恢复,奏响了改革开放交响曲的序曲,那么 40 年来高考制度的不断完善,则是改革浪潮不断向前的有力见证。

曾经,成绩优秀者方可参加全国统考。 高考制度恢复以后,由于当时考生人 数过多,教育部于1980年规定,考生多的地 区在全国统考前,应结合高中毕业考试,或 采取其他办法进行预选,选出成绩优秀的 学生参加全国统考。

1981年,经中共河南省委、省人民政府批准,从当年开始实行高考预选,全省报考45万余人,原定预选9.2万人,实际预选13万人,将预选指标分配到地市,各自命题考试选择。

随着职业教育的发展,河南省高中阶段教育实行了分流,普通高中毕业生人数大幅度下降,每年报考高等学校的人数(含复读生)基本稳定在23万左右。让报考考生全部

参加全国统考,保证高考质量的条件已经具备,从1987年起,我省不再进行高考预选。

1993年起,我省规定经过会考并达到毕业标准的方可报名参加高校招生考试,未达到毕业标准的不准作为应届生参加高校招生报名。2001年,教育部发出通知,对报名参加普通高校招生全国统一考试的考生进一步放宽,取消了对年龄和未婚的要求。教育部取消高考考生年龄婚否限制,是中国高考制度的一大突破,给予了大龄及已婚者进一步接受正规大学教育的权利。

【未来】 多元化选拔模式,使成才道路越走越宽

从单一的统考,到以统考为主,自主招生、单独招生、对口招生、专升本招生等为辅的多元化选拔模式;从普通文史、理工两类招生,到艺术、体育、招飞、军校、港澳高校招生的加入;从1.3%的录取率,到81.7%的录取率……

40年来,河南学子成才的道路越走越宽,选择越来越多,而他们的视野也越来越开阔。近年来,越来越多的郑州学子选择申请国外大学,美国哈佛大学、耶鲁大学、英国牛津大学、剑桥大学纷纷有更多的郑州高中毕业生的身影。

郑州中学国际班的孙伊琳在面对世界排名第4与世界排名第30的大学时,果断

地选择了她最喜欢的,而不是大家口中最好的。"我是文科生一枚,所以纽约大学对我的吸引力更大。因为她的社会学专业很牛。"孙伊琳说,她喜欢纽约这座城市,而纽约大学处在纽约市中心的位置,更是融合了来自世界各国的人才,在这里她能接触到更多的人和风格各异的各国文化。

看着很文静的孙伊琳还很爱旅游。据她说,纽约大学在包括中国在内的13个国家都设有教学基地,从大二开始,学生可以选择每年在一个教学基地学习。"这对爱旅游的我来说,绝对是极大的吸引。"

郑州高中学子走出去,郑州教育引进来。 郑州市建设国家中心城市的战略,支

持开展一流大学、一流学科建设,引进国内 外高水平大学和国家级科研院所设立分支 机构,建设全国重要科教中心。

根据《国家中长期教育改革和发展规划纲要(2010~2020年)》中期评估报告,截至2014年底,我国高等教育毛入学率达到37.5%,各类高等教育在学总规模3559万人,居世界第一。

到2020年,高等教育毛入学率将达到50%。

40年前,高考曾让亿万个梦想重新放飞。而今,经过一代代人的接续奋斗,我们比历史上任何时期都更接近实现中华民族伟大复兴的目标。